答辩温馨提示
各位老师、各位答辩学员：
本次本科毕业论文答辩安排已在我院教务通知栏公布。针对以往答辩期间学习中心老师、学员的一些疑问，特做如下温馨提示：
1、关于答辩时间问题
上午进行的答辩为9点开始，下午进行的答辩为14点开始，晚上进行的答辩为18点开始，特殊情况会在分组名单中注明。每组答辩均按答辩序号进行，答辩分组及答辩序号在我院工作群中发布，届时请各位老师及时下载并通知到学员。
2、关于答辩方式问题
（1）视频答辩：本次答辩实行“一对一”非接触式答辩，即不让学员到学习中心统一地点集中进行。由学习中心组织学员对音视频答辩所要求的硬件和软件进行调试，确保毕业论文答辩的设备和系统能正常运行。答辩前测试不设测试房间，均使用正式答辩所设房间进行测试，请中心一一核实并与学员确认。
（2）根据学校防控要求，本次不设现场答辩。
3、关于答辩过程中的问题
（1）答辩顺序：按严格按答辩序号进行。远程视频答辩过程中，答辩学员若因软硬件故障、网络故障等突发状况无法按顺序答辩的，原则上安排在本组末位进行，但也有可能会机动安排学员在预先安排的答辩序号之前或之后进行答辩。
（2）答辩时长：学员的答辩时长由答辩老师视情况而定，一般情况下每个学员的答辩时间为5－15分钟。学员答辩时需首先做论文自述；然后是教师提问与学员回答环节。由于学员自述时间、教师和学员互动环节均有不可控因素，故5－15分钟仅作参考。
（3）答辩期间，若有学员未按时出席、临时离线而错过答辩顺序的，原则上安排在本组末位进行，若本组最后一位序号在线的学员答完仍未出席，视为学员自愿放弃答辩，成绩按“缺席”记录。
4、对答辩学员的一些建议
（1）答辩学员务必提前熟悉自己的论文及与论文相关的专业知识，做到答辩时心中有数。每一批次均有因无法作出有效陈述内容而不获通过的学员，因此各位答辩学员不要有侥幸心理。
（2）正式答辩前首先向答辩老师出示本人有效证件（注：学习卡或身份证），同时自我介绍姓名、专业、论文题目。然后根据答辩老师要求作答。
（3）每组答辩结束时间：以最后一位序号在席的答辩学员答完即止。
（4）答辩秩序：要求学员于本场答辩开始前5分钟到位，候答期间快速熟悉论文，答辩过程中长时间翻阅资料是扣分项目。有学员正在进行答辩时，等候的学员应保持礼仪，切勿对答辩学员作出干扰。发言区不做与答辩无关的对话。
5、对学习中心的一些建议
(1)答辩期间学员身份核实问题
A、学习中心务必核实答辩学员身份。答辩系统已嵌入答辩学员的学籍照片作为用户头像，用于身份的确认。视频人像+身份证+用户头像，必须一致。
B、学习中心应向答辩学员强调：答辩时首先向答辩老师出示本人有效证件（学员证或身份证），中心老师对学员身份核实无误后，再根据答辩老师要求继续作答。若发现答辩者与学员本人不符，应立即向我院报告。
C、一旦发现非学员本人参加答辩或任何学术不端行为，将视同作弊，将取消学员答辩资格及论文成绩。
（2）在答辩期间进行在线值守的学习中心老师，可通过浏览器多开页面进行监控，快捷高效，发现问题立即与我院值班老师联系。
（3）答辩期间内，有答辩学员的学习中心请务必密切关注我院QQ工作群发布的消息。答辩期间我院值班老师会根据答辩现场反馈的问题在QQ群内进行通知，需相关学习中心及时核实、回复；学习中心遇到的问题可在QQ群内提出，值班人员会及时跟进处理。
（4）再次重申：由于答辩过程中确实存在诸多不可控因素，每次答辩安排也根据各学习中心反馈的问题，优化布置每一个步骤，细节。在当前疫情防控常态化的工作时期采取的必要措施，请老师们做好答辩学员在特殊情况下的安抚工作。
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