


面答注意事项
各位老师、同学：
本次网教本科毕业论文答辩安排已在我部教务通知栏公布。针对以往面答期间学习中心老师、学生的一些疑问，特做如下温馨提示：
1.关于面答时间问题
上午进行的面答为9点开始，下午进行的面答为14点开始，时间以“答辩分组时间安排”为准。每组面答按答辩序号进行，答辩分组及答辩顺序在官网及工作群中发布，由各中心老师负责及时查询并通知到学生。
2.关于面答方式问题
视频答辩：本次面答采取远程在线视频面答形式。正式面答前，由学习中心组织学生对音视频答辩所要求的硬件和软件进行测试，同时核对答辩分组信息。确保毕业论文面答的设备和系统能正常运行。不另设测试平台房间，均使用正式面答所设平台房间进行测试，由中心负责一一核实并协助学生确认。
3.关于面答过程中的问题
（1）面答顺序：按序号升序进行。面答过程中，学生若因软硬件故障、网络故障等突发状况无法按顺序作答的，原则上安排在本组末位进行。学生应及时自查网络故障，重新连线测试正常后，通过答辩平台房间内发言区向答辩教师或值班老师报告，由老师安排作答顺序。
（2）面答时长：学生的面答时长由答辩教师视情况而定，一般情况下每个学生的面答时间为5－15分钟。学生作答前时首先自我介绍及论文自述（含修改情况）；然后是问答环节。由于学生自述时间、教师和学生互动环节均有不可控因素，故5－15分钟仅作参考。
[bookmark: _GoBack]（3）因学生未按时出席或在线无应答等情况，至本组最后一位序号在线的学生答完仍未作答的，视为学生自愿放弃答辩，按“缺席”记录，面答成绩记为“不及格”。
4.面答评价项目
面答成绩按百分制给出总分，评价项目的具体要求及分值范围如下：
论文（设计）水平（0-50分）：论文（设计）结构严谨，逻辑性强；有一定的学术价值或实用价值；文字表达准确流畅；论文格式规范；图表（或图纸）规范、符合要求。
报告讲解（0-20分）：思路清晰；概念清楚，重点（创新点）突出；语言表达准确；报告时间、节奏掌握良好。
问题回答（0-30分）：回答问题有理有据，基本概念清楚；主要问题回答准确、有深度。
5.对面答学生的一些说明
（1）面答学生应自行配备满足网络视频答辩所需的设备，如电脑（或手机、平板等移动设备）、摄像头、麦克风等硬件设备和稳定顺畅的网络环境；答辩场所应满足封闭、安静、整洁、明亮，独立的环境；规范着装，正面向光，不遮挡面部；学生答辩时语速应适中，使用普通话，声音洪亮，吐字清晰；提前准备并熟悉答辩材料；牢记自己的答辩时间、答辩分组、答辩序号，在正式面答规定时间前5分钟进入答辩房间候答。
（2）面答学生务必提前熟悉自己的论文及与论文相关的专业基础知识，做到答辩时心中有数。每次面答均有因“一问三不知”，无法作出有效陈述内容而未获通过的学生，因此各位面答学生不要有侥幸心理。
（3）正式面答前首先向答辩教师出示本人有效证件（如：身份证、驾驶证、社保卡），同时自述姓名、专业、论文题目。答辩教师审验完毕后，再根据答辩教师要求作答。
（4）学生答辩论文必须与毕业论文系统提交的最后一稿一致，正式面答时若答辩教师发现不一致，有权终止答辩。例外情况：若经指导教师、专家评审给出修改意见后对论文进行了小范围修改的，需向答辩教师自述修改情况，由答辩教师决定是否继续作答。
（5）每组面答结束时间：直至最后一位序号在席的学生答完即止。
（6）面答秩序：要求学生于本场面答开始前5分钟到位，候答期间快速熟悉论文，面答过程中长时间翻阅资料是扣分项目。学生作答时，其他候答的学生应保持礼仪，遵守秩序，切勿对正在面答的学生作出干扰。发言区不发与答辩无关的信息。作答完毕的学生可退出答辩房间。
（7）面答成绩“不及格”原因，包含但不限于以下情形：
A.抄袭（含雷同稿）；
B.经答辩小组复审论文质量未达学位论文水平（含重复率、AIGC使用率、字数、格式等）；
C.缺席；
D.不服从安排，严重扰乱秩序者；
E.不能作出有效答辩或陈述；
F.非本人作答或旁人协助作答。
（8）做好答辩中的问答情况记录。若面答未通过，可按照答辩教师评阅意见，随下批次论文安排限期整改，按流程选题，提交修改论文，并申请学籍有效期内的二次面答。二次面答仍未通过，则不得再申请面答。注意：不可跨批次申报。
（9）学生撰写的毕业论文（设计）的知识产权归学校所有。严禁以任何形式（包括但不限于视频、图片、音频、文字、口述等）对外传播、泄露面答过程中的所涉及的人物、数据资料等内容。有泄密行为的，按国家和学校的有关规定严肃处理。
6.对学习中心的一些说明
（1）面答期间学生身份核实问题
A.学习中心务必核实学生身份。答辩系统已嵌入自建点学生的学籍照片作为答辩平台头像（奥鹏暂缺），用于身份的确认。答辩人、身份证、答辩平台头像，三项一致。
B.学习中心应向学生强调：面答时首先向答辩教师出示本人有效证件（如：身份证、驾驶证、社保卡），中心老师对学生身份核实无误后，再根据答辩教师要求继续作答。若发现面答者非学生本人，应立即向我部报告。
C.一旦发现非学生本人参加面答或任何学术不端行为的，将取消学生面答资格及论文成绩。
（2）面答期间参与在线值守的学习中心老师，可通过浏览器多开页面登录多个答辩分组房间进行监控，发现问题立即与我部房间内值班老师联系。
（3）面答期间内，务必密切关注我部QQ工作群发布的消息。面答期间我部值班老师会根据面答现场反馈的问题在QQ群内进行实时通知，需相关学习中心及时核实、回复；学习中心遇到的问题可在QQ群内提出，由值班老师负责协调处理。
（4）再次强调：面答过程中存在诸多不可控因素，请各学习中心做好答辩学生安抚工作。
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